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وزیر صمت خواستار نظارت مستقیم 
سازمان استاندارد بر خودروسازی شد

وزیر صنعت، معدن و تجارت گفت: »نظارت بر صنعت 
خودرو باید توسط نهادی خارج از مجموعه خودروسازان 
انجام شود تا اجرای درست استاندارد‌های اجباری در 
آن مؤثر واقع شود.« سید محمد اتابک، وزیر صنعت، 
معدن و تجارت، خواستار نظارت سازمان ملی استاندارد 
بر کیفیت صنایع خودروسازی شد.  وی ارتقای کیفیت 
صنایع خودروسازی را منوط به نظارت مستقیم سازمان 
ملی استاندارد دانست و گفت: »نظارت بر صنعت خودرو، 
باید توسط نهادی خارج از مجموعه خودروسازان انجام 
شود و می‌تواند بر اجرای درست استاندارد‌های اجباری 
مؤثر باشد.« وزیر صمت گفت: »هم‌اکنون، استاندارد‌های 
85 گانه خودرو در کشور اجرایی می‌شود و بزودی، 
استاندارد‌های 122 گانه با تشکیل کارگروهی از کارشناسان 
استاندارد و صنایع خودرو‌سازی عملیاتی خواهد شد.« 

مصوبه اصلاحی واردات خودرو ابلاغ شد
وزارت صنعت، معدن و تجارت مصوبه اصلاحی واردات خودرو 
برای سال ۱۴۰۴ را رسماً اباغ کرد. بر اساس بخشنامه 
جدیدی که در تاریخ ۹ شهریور ماه از سوی گمرک ایران 
منتشر شده است، مهلت اعتبار این مصوبه تا پایان 
سال‌جاری تعیین شده و تمامی فرآیندهای واردات خودرو 

باید مطابق با این قوانین اصلاح‌شده انجام شود.
از مهم‌ترین بخش‌های این مصوبه، تغییرات تعرفه‌های 
گمرکی واردات خودرو است که بر اساس ظرفیت موتور و 
نوع خودرو طبقه‌بندی شده است. تعرفه‌های تعیین‌شده 

ح زیر است: به شر
• خودروهای بنزینی با حجم موتور تا ۱۵۰۰ سی‌سی: ۲۰ درصد
• خودروهای بنزینی با حجم موتور ۱۵۰۱ تا ۲۰۰۰ سی‌سی: ۴۰ درصد

• خودروهای بنزینی با حجم موتور ۲۰۰۱ تا ۲۵۰۰ سی‌سی: 
۱۳۰ تا ۱۵۵ درصد

• خودروهای بنزینی با حجم موتور ۲۵۰۱ تا ۳۰۰۰ سی‌سی: 
حدود ۱۸۰ تا ۱۹۰ درصد

• خودروهای بنزینی با حجم موتور بالای ۳۰۰۰ سی‌سی: ۱۹۰ درصد
• خودروهای هیبریدی: ۱۵ درصد

• خودروهای تمام‌برقی )EV(: ۴ درصد

بازار خودروی ایران، شاهد تضادی 
آشکار میان تعداد فزاینده شرکت‌های 
واردکننده خودرو و مونتاژکنندگان 
داخلی است. در حالی که بیش از 
۵۵ شرکت واردکننده جدید، بازار 
را با خودروهای متنوع پر کرده‌اند، 
نگرانی جدی درحال شکل‌گیری 
است. بر این اساس مصرف کنندگان 
محصولات وارداتی خودرو نگران کمبود 
هشداردهنده خدمات پس از فروش و 
قطعات یدکی برای خودروهای وارداتی 

. هستند
این وضعیت، مقایسه‌ای ناگزیر با 
تولیدکنندگان و مونتاژکاران داخلی را 
رقم می‌زند که شبکه‌های خدمات 
گسترده، تأمین قطعات مطمئن و 
پشتیبانی بلند مدت مشتری را ارائه 
می‌دهند و تضادی آشکار با گزینه‌های 
وارداتی اغلب فاقد پشتیبانی دارند.
چشم‌انداز خودرویی ایران در حال 

حاضر به دو مسیر متمایز برای 
دستیابی به خودرو تقسیم می‌شود؛ 
اول: واردات بدون پشتیبانی به سرعت 
در حال گسترش قلمرو خود است. 
دوم: در سمتی دیگر با حوزه باسابقه 
و جاافتاده‌تر تولید و مونتاژ داخلی با 

خدمات کامل روبه‌رو هستیم.

خدمات پس از فروش 
خودروهای وارداتی

در یک سال اخیر، بازار خودروی 
ایران شاهد ورود و فعالیت قابل 
توجه شرکت‌های واردکننده جدید 
بوده است که اکنون به بیش از ۵۵ 
شرکت فعال می‌رسد. در حالی که 
این موضوع منجر به تنوع بیشتر 
خودروهای وارداتی شده است، یک 
روند نگران‌ کننده در حال شکل‌گیری 
است. بر این اساس خریداران 
خودروهای وارداتی با نگرانی از بابت 
کسری شدید در شبکه‌های خدمات 
پس از فروش و در دسترس بودن 
قطعات یدکی برای این خودروها 

مواجه هستند.
بررسی‌ها نشان می‌دهد که تنها تعداد 
محدودی از این واردکنندگان برای 
ایجاد نمایندگی‌های رسمی و زیرساخت 

مناسب برای پشتیبانی پس از فروش 
اقدام کرده‌اند. در مقابل برخی از آنها 
صرفاً در نقش واردکننده ظاهر شده‌اند، 
بدون هیچ برنامه مشخصی برای 
پشتیبانی مشتری در آینده، تعمیرات 
تخصصی یا تأمین قطعات یدکی؛ این 
مسأله نشان می‌دهد که خریداران 
این خودروهای وارداتی ممکن است در 
نگهداری خودروهای خود، دسترسی 
به تعمیرات ضروری یا یافتن قطعات 
جایگزین با چالش‌های قابل توجهی 

مواجه شوند.

مزیت تولید داخلی با خدمات 
کامل

در نقطه مقابل، تولید کنندگان داخلی 
باسابقه طولانی مانند ایران خودرو، 
سایپا و کرمان موتور، تجربه‌ای جامع 
و اطمینان بخش را برای خریداران 
خودرو ارائه می‌دهند. این شرکت‌ها 
از شبکه‌های گسترده نمایندگی در 
سراسر کشور بهره می‌برند و بسیاری از 
دغدغه‌های مربوط به مالکان خودرو 
را به میزان قابل توجهی کاهش 
می‌دهند. مزایای کلیدی تولیدکنندگان 
داخلی در برابر واردکنندگان خودرو، 
شامل ضمانت بلند مدت خدمات 
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بازار خودرو در شهریورماه بار دیگر 
زیر سایه نوسانات نرخ ارز، روزهای 
پرتلاطمی را تجربه کرد. در حالی‌که 
نشانه‌هایی  گذشته  ماه‌های  در 
از کاهش شتاب قیمتی در برخی 
محصولات دیده می‌شد، رشد سریع 
نرخ ارز در هفته‌های اخیر، بویژه 
نیمه اول شهریور، زمینه‌ساز  در 
افزایش ناگهانی قیمت‌ها در بازار 
خودرو شد. یکی از چشمگیرترین 
به  متعلق  قیمتی  ی  جهش‌ها
فونیکس آریزو 6 جی تی اکسلنت 
بود که از ۲ میلیارد و ۲۵۰ میلیون 
تومان در ۱۶ شهریور، به ۲ میلیارد 
و ۴۰۰ میلیون تومان در ۱۷ شهریور 
رسید. یعنی رشد ۱۵۰ میلیون تومانی 

در کمتر از ۲۴ ساعت!
لاماری ایما HEV نیز جهشی حدود 
۵۲ میلیون تومانی را تجربه کرد و از 
۲ میلیارد و ۷۹۸ میلیون تومان در ۱۶ 
شهریور به ۲ میلیارد و ۸۵۰ میلیون 

تومان در روز بعد رسید.
همچنین، زد ایکس اتو G9 با موتور ۲ 
لیتری توربو از ۲ میلیارد و ۹۰۰ میلیون 
تومان به ۳ میلیارد تومان افزایش 
یافت. افزایش ۱۰۰ میلیونی ظرف ۲۴ 
ساعت! در بخش خودروهای وارداتی 
نیز نوسانات مشهود بود. میتسوبیشی 
اوتلندر دو دیفرانسیل تیپ H لاین 
که پیش‌تر در ۱۶ شهریور با قیمت ۶ 
میلیارد تومان معامله می‌شد، حالا با 
افزایش ۱۵۰ میلیونی به ۶ میلیارد و ۱۵۰ 

میلیون تومان رسیده است.
پراید SE 151 که در گذشته به عنوان 
یکی از گزینه‌های مقرون‌به‌صرفه 
بازار شناخته می‌شد، از ۴۷۰ میلیون 
تومان به ۴۸۰ میلیون تومان افزایش 
یافت. اگرچه این افزایش در ظاهر 
ناچیز است، اما برای خودرویی در این 
سطح، درصد تغییر قابل توجه است.
 ری‌را ۱.۷ توربو اتوماتیک از ۱ میلیارد و 
۷۳۰ میلیون تومان به ۱ میلیارد و ۷۵۰ 
میلیون تومان رسید. تغییر قیمتی 
که هرچند چشمگیر نیست، اما در 
فضای انتظاری بازار می‌تواند نشانه‌ای 

از شروع یک روند باشد.

 شهریور، ماه پرتلاطم
بازار خودرو به‌روایت اعداد

بازار خودرو
مشکل اصلی در تعمیر 

خودروهای وارداتی
مشکلات اصلی در این حوزه شامل 
کمبود نمایندگی‌های مجاز، نبود 
نیروی متخصص و تجهیزات فنی 
کافی، استفاده از قطعات غیراصل و 
کیفیت پایین در خدمات، هزینه‌های 
بالا برای مشتریان و عدم تعهد برخی 
از واردکنندگان به ارائه خدمات پس از 

فروش است.

هشداری برای خریداران و 
مسئولان

حضور فزاینده شرکت‌های واردکننده 
فاقد پشتوانه خدماتی، نگرانی‌های 
قابل توجهی را در مورد سرنوشت 
مالکان خودروهایی که توسط این 
شرکت‌ها عرضه می‌شوند، ایجاد 
می‌کند. کارشناسان هشدار می‌دهند 
که بدون نظارت جدی بر نحوه ارائه 
خدمات پس از فروش، بازار خودرو 
به‌زودی با موج جدیدی از نارضایتی و 

مشکلات مواجه خواهد شد.
عاوه بر این، همکاری بلند مدت با 
برندهای چینی در قالب پروژه‌های 
تولید و مونتاژ نشان داده است که 
توسعه بازار تنها به واردات خودرو 
محدود نمی‌شود. به طور حیاتی، 
خدمات پس از فروش، تضمین تأمین 
قطعه و ایجاد اعتماد مشتری باید در 
اولویت قرار گیرد. این امر مستلزم 
برنامه‌ریزی دقیق و نظارت شدید از 

سوی مقامات ذی‌ربط است.
البته که توجه به تولید داخل و مونتاژ، 
مؤید این موضوع نیست که باید بر 
سر راه واردات خودرو سنگ‌اندازی 
کرد. چه بسا که شرکت‌هایی مانند 
ایران‌خودرو، سایپا و کرمان‌موتور 
بر واردات خودرو دارند.  دستی 
شرکت‌هایی که در کنار تولید و 
مونتاژ، شاخه قوی واردات خودرو 
را هم پیگیری می‌کنند. نکته این 
گزارش در مورد نحوه خدمات‌رسانی 
و خدمات پس از فروش خودروهای 
وارداتی است. در چند وقت اخیر 
بسیاری از شرکت‌های واردکننده با 
تأخیر تحویل طولانی محصول خود 
به ثبت‌نام‌کنندگان مواجه بوده‌اند. 
از سوی دیگر، وضعیت خدمات 
پس از فروش و تعمیر این خودروها 
که شرکت‌های واردکننده‌شان از 
 شرکت مادر نیز مجوز رسمی ندارند؛ 

مشخص نیست.

و قطعات و شبکه‌های خدمات پس 
از فروش در سراسر کشور در کنار 
زنجیره تأمین قطعات یدکی است. 
این شرکت‌ها با حضور ده‌ها نمایندگی 
فعال در استان‌ها و شهرهای مختلف، 
خدمات تعمیر، فنی و سایر خدمات را 
ارائه می‌دهند. همچنین همکاری با 
قطعه سازان داخلی را می‌توان یکی 
دیگر از مزایای تولیدکنندگان دانست، 
چرا که این همکاری موجب بهبود 
عملکرد در تأمین قطعات می‌شود و 
تحت تأثیر محدودیت‌های واردات قرار 

نخواهد گرفت. 
این موضوع یک مزیت حیاتی است 
که اکثر واردکنندگان جدید فاقد آن 
هستند. تولیدکنندگان و مونتاژکاران 
قدیمی با بیش از 100 نمایندگی در 
سراسر کشور، در زیرساخت و پراکندگی 
ارائه خدمات به مشتریان نسبت 
به برخی از واردکنندگان نوپا در این 

عرصه، تفاوت فاحشی دارند.
روابط مستقیم با شرکت مادر و 
همکاری مستمر با تأمین‌کنندگان 
داخلی و چینی تضمین می‌کند 
که تولیدکنندگان باسابقه داخلی 
می‌توانند قطعات یدکی را با حداقل 
از  بسیاری  کنند.  تأمین  تأخیر 
واردکنندگان جدید، از سوی دیگر، با 
چالش‌هایی مانند فقدان کانال‌های 
ارتباطی رسمی یا تأخیرهای طولانی در 
واردات مجدد قطعات یا ارائه خدمات 

فنی به مشتریان روبه‌رو هستند.
به دلیل قراردادهای تثبیت شده و 
سابقه طولانی فعالیت، تولیدکننده و 
مونتاژکنندگان داخلی متعهد به ارائه 
خدمات پس از فروش محصولات 
خود هستند. این امر با بسیاری از 
شرکت‌ها و خودروهای وارداتی، بویژه 
مدل‌هایی با تیراژ پایین، که پشتیبانی 
بلند مدت آنها نامشخص است، 

تفاوت زیادی دارد.
وضعیت خدمات پس از فروش 
با  ایران  در  وارداتی  خودروهای 
چالش‌های جدی مواجه شده است. 
تعدادی از شرکت‌های واردکننده 
تنها تعداد محدودی خودرو وارد 
کرده و پس از فروش اولیه، خدمات 
پس از فروش و پشتیبانی فنی لازم 
را ارائه نمی‌دهند. این مسأله باعث 
شده که با گذشت زمان و افزایش 
نیاز به تعمیرات و تأمین قطعات 
یدکی، مشتریان در سال‌های آینده 
با مشکلات متعددی روبه‌رو  شوند.

حلقه مفقوده خدمات پس از فروش
برخی شرکت های واردکننده هیچ برنامه مشخصی برای پشتیبانی ندارند 


